

《知识分子与法兰西激情:20世纪的声》

图书基本信息

《知识分子与法兰西激情:20世纪的声》

内容概要

知识分子的形象常常是混乱的，20世纪知识分子是否对重大事件并由此对国家事业中的勇士，还是堂吉诃德式不负责任、三心二意的人物？甚至是社会骚乱的根源和国家解体的起源？本书通过对法国20世纪历史中最为动荡的几个时期的研究和知识分子参与国家生活的曲折经历的描绘，客观、冷静地评估了知识分子的作用和影响。知识他子的历史也是观察历史的一扇敞开的窗户，字里行间显示出伟大的法兰西激情。

精彩短评

1、历史是讲出

1、在交易所进行冒险投机而破产之后，法国知识分子安德烈·马尔罗与妻子克拉拉一道去了亚洲的西贡，他们打算，“好吧，我们去柬埔寨的某个小寺庙，拿走几座雕像，然后再把它们卖到美洲，这能让我们平静地生活两三年。”可是他们最后选定的目标并不“小”，而是一个大庙——班迪斯雷遗址，1923年11月，他们从这里拿了一部分雕刻艺术品放入自己的箱子中，打算去美国，但12月24日（平安夜不平安啊），他们在金边被拦截，他被控告“窃取浮雕”。次年7月被判决：入狱3年。他的妻子克拉拉因为免于被起诉，立刻返回法国，在作家马塞尔·阿尔朗的帮助下，起草了一份请愿书，并成功地获得了一大批法国知识分子的签名，其中包括纪德、东勒东等人的签名。在请愿书中，他们“诚恳地为这位知名人士的智慧和真实的文学价值担保”，因为“执行一项惩罚而阻止安德烈·马尔罗完成所有人都有权期待于他的事业，他们对此深感惋惜。”换在一个正常的国家，这种请愿书没有丝毫力量，有趣的是，法国这帮知识分子的请愿书却奏效了：1924年10月28日，西贡法院判马尔罗无罪，并可以立即返回法国。更疯狂的是，他回国之后名气飙升，获得了不菲的经济利益。这只是法国一百多年以来请愿书历史中最微不足道的一个。法国的知识分子们最喜欢“请愿”，动不动就在报刊上发表请愿书，每份请愿书后面跟着几十到几百甚至几千号人的签名。请愿书的作用不是支持政府的决策，而是反对政府的举动或政策的颁布，但更重要的作用，是打击派别的手。左派最擅长使用请愿书，将它作为对抗政府或对抗社会的一种武器，作为支持共产主义事业的一种武器，作为打击右派的武器，作为吸引新力量的工具。而右派则经常是有一搭没一搭地回应一下，也是以请愿书的方式。在让-弗朗索瓦·西里奈利的《知识分子与法兰西激情》一书中，我们可以看到这种请愿书是如何的猛烈：仅在1958到1969年间，仅《世界报》上发表表达的请愿书就达488篇，平均每周一篇。全法国的请愿书加起来会有多少？简直无法统计！请愿书在所有情况下出现：德雷福斯事件、独立战争、马尔罗事件、里夫山战争、俄塞俄比亚战争、军役、尼赞事件、肃清、阿尔及利亚战争、五月暴动、越南战争、流产、大麻……只要法国发生事件、法国与外国关系有变化、自由国家对外举措、知识分子惹上麻烦，等等等等，法国人的请愿书就开始铺天盖地，目的是影响政策？基本上是NO！而是为了打倒另一立场的派别，法国人不单挑或群殴，而是为思想或立场的分歧而不断“请愿”。在绵绵不断的请愿队伍中，萨特与波伏娃两口子是老面孔，他们在请愿书上的签名远比他们在作品后面的签名更频繁，二十世纪是中期是萨特的世纪，而二十世纪八十年代之后则是阿隆的世纪，雷蒙·阿隆被誉为上世纪法国唯一一个清醒的知识分子，他参与的签名最少。我一向秉持朱利安·巴达那样的态度：反对知识分子介入政治。知识分子介入政治一般不是对自由的捍卫，而是对某种乌托邦理念的践行，这于政治而言是有害的，于知识分子而言也是有害的，关于这种有害，已有太多著作论述过。如果我愿意看到知识分子介入政治，那也仅限于边缘化的、对自由的捍卫，而不是对某种乌托邦理念或某种斗争立场的践行。知识分子一想就对，但一做就错，这种奇怪的背反也许是上帝在他们的命运中安排的陷阱，好教他们敏于思想而拙于行动。法国知识分子与中国三四十年代的知识分子（如果中国也有知识分子的话）一样，容易激动，最激动者拿起武器上战场，次激动者玩请愿书。中国知识分子没有媒体可以玩请愿书战争，但法国有这个条件，于是请愿书就成了法国知识分子介入政治的主要方式。但是很遗憾，这些请愿书带来的负面作用远胜于正用作用，它们成了“知识分子中的群氓”的语言狂欢。于法国人而言，对请愿书的疯狂着迷曾导致过一个可笑的骗局。《法兰西行动》的记者阿兰·梅莱在1929年3月向某些激进派和社会党的国会议员寄发信件，以维护“10万名不幸的波尔代夫人，现代奴隶，数十年生活在大地主奴役下的居民”的利益，请求设立一份“关于国际联盟少数民族权利委员会第三小组的卷宗”而发表“抗议书”。居然有大量激动的知识分子们签了名，他们相信存在他们所不知道的“波尔代夫人”正承受着奴役。其中一个细节颇为有趣，巴黎高师的学生们将阿尔巴尼亚人佩波变成了一个“受害者”：他们在24小时里成功地让他相信他在自己国家刚刚被判处了死刑。他便成了“受害的波尔代夫人”。甚至还设了一个局，在咖啡馆里向他介绍几名“波尔代夫人”，并向他播放了“波尔代夫”国歌——其实是法国的军队进行曲《向八十伍师致敬》。于是这位可怜的男孩在一个报告会中以他伟大的神圣的名义发誓说他亲眼见到了波尔代夫人，还说人们无法对一个目击证人表示异议。在法国知识分子们不动脑子的请愿激情之后，《法兰西行动》却于4月13日公布国会对此的答复，可怜的知识分子们才知道：地球上从来就没有过波尔代夫人。纵观一百年来的法国知识分子的请愿，基本上，也就是这种“保卫波尔代夫”的一次又一次的翻版。记得马克·吐温就曾说过：“历史不会重复，但会押韵。”

《知识分子与法兰西激情:20世纪的声》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu111.com